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Україна багатонаціональна держава, що 
має місця компактного проживання предста-
вників окремих національностей у Донець-
кій, Одеській, Закарпатській, Львівській, Че-
рнівецькій та інших областях.  

Моніторинг етнополітичної ситуації в 
Україні та як її мікромоделі – АР Крим – по-
казав (130 етнічних спільнот та 1250 зареєс-
трованих релігійних громад), що найбільш 
частіше оперативні підрозділи ОВС в Украї-
ні приймають участь у врегулюванні терито-
ріальних, економічних та соціально-
побутових конфліктів на ґрунті етно-
конфесійних суперечностей та протидіють 
злочинам у цій сфері. 

Ступень загрози державі, суспільству, ін-
тересам, правам та свободам людини з боку 
злочинності на ґрунті суперечностей у сфері 
міжетнічних та міжконфесійних відносин 
вимагає від держави використовувати весь 
арсенал заходів, у тому числі, оперативно-
розшукових. Належна ефективність протидії 
злочинності в означеній сфері не можлива 
без розробки оперативно-розшукової страте-
гії щодо протидії злочинності на ґрунті етно-
конфесійних суперечностей. За роки незале-
жності в Україні приділялася увага розробці 
різноманітних політик та стратегій. Однак, 
на жаль, неповною мірою розроблялися про-

блеми розробки стратегії протидії злочинності 
взагалі та оперативно-розшукової стратегії зо-
крема.  

До початку розбудови незалежної україн-
ської держави школа теорії оперативно-
розшукової діяльності не виокремлювала як 
окрему категорію оперативно-розшукову 
стратегію. Тільки у докторській дисертації та 
наступних працях О.Ф. Долженкова уперше 
було визначено сутність та складові опера-
тивно-розшукової стратегії [1, с.46-47]. 
Окремі напрямки формування оперативно-
розшукової стратегії розкритті у працях К.В. 
Антонова, О.В. Копана, В.Л. Ортинського, 
М.Б. Саакяна [2-5]. Однак їх розробки не ма-
ли загально концептуального характеру та 
торкалися окремих аспектів розробки та реа-
лізації оперативно-розшукової стратегії. То-
му метою статті є визначення сутності та 
розробка загальних складових оперативно-
розшукової стратегії щодо протидії злочин-
ності у сфері міжетнічних і міжконфесійних 
відносин. 

Новизна роботи полягає в визначенні 
пріоритетних завдань оперативно-розшуко-
вої політики щодо протидії злочинності у 
сфері міжетнічних та міжконфесійних відно-
син, а також у запропонованих головних на-
прямках реалізації оперативно-розшукової 
стратегії України щодо протидії злочинності 
на ґрунті етно-конфесійних суперечностей. 

На наш погляд, розробка будь-якої стра-
тегії не можлива без визначення її змісту, а 
це, відповідно, без з’ясування її сутності та 
вимог, що до неї ставляться. 

Так, на думку Є. Марчука стратегія пови-
нна: 

– мати комплексний інтегральний характер; 
– узгоджувати геополітичні орієнтації й 

економічні ресурси, внутрішні соціально-
політичні та економічні параметри та зовні-
шньополітичні впливи, відносні оцінки влас-
ної сили, сили і слабкості інших, соціальні, 
моральні, ідеологічні, екологічні, науково–
технічні та інші чинники;  

– формувати у масовій свідомості бажану 
модель майбутнього, а також у найзагальні-
шій формі визначати місце та роль усіх 
суб’єктів суспільного життя у процесі її вті-
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лення у життя;  
– сприяти психологічному єднанню нації 

навколо всім зрозумілих та суспільно значу-
щих завдань [6, с.4–5].  

Стратегія як теоретико-прикладна катего-
рія розроблялася військовою наукою. Згідно 
основних постулатів військової теорії, стра-
тегія – це частина військового мистецтва, 
його вища область, що охоплює теорію і 
практику підготування країни та збройних 
сил до війни, планування і проведення стра-
тегічних операцій та війни в цілому. На дум-
ку фахівців у галузі військової науки, теорія 
стратегії вивчає закономірності і характер 
війни, засоби її проведення; розробляє тео-
ретичні основи планування, підготовки і 
проведення стратегічних операцій і війни в 
цілому. Стратегія - це мистецтво комбінува-
ти підготовку до війни й групування опера-
цій для досягнення мети, висунутої війною 
для збройних сил. Стратегія вирішує питан-
ня, пов’язані з використанням як збройних 
сил, так і всіх ресурсів країни для досягнення 
кінцевої мети [7]. 

Говорячи про оперативно-розшукову 
стратегію, ми можемо її розглядати як кате-
горію теорії оперативно-розшукової діяльно-
сті, приватну теорію оперативно-розшукової 
науки та базовий програмний документ ви-
конавчої гілки влади, який визначає методо-
логічні та концептуальні орієнтири розвитку 
держави, окреслює загальні механізми імп-
лементації життєво важливих національних 
інтересів, що визначає мету, завдання, прин-
ципи та напрямки реалізації оперативно-
розшукової політики у будь-якій сфері про-
тидії злочинності. 

Таким чином, враховуючи особливості 
оперативно-розшукової діяльності, стратегія 
ОРД, як галузь теорії ОРД, вивчає закономі-
рності здійснення оперативно-розшукової 
діяльності для забезпечення вирішення за-
вдань протидії злочинності та національної 
безпеки держави. 

Стосовно предмета нашого дослідження, 
оперативно-розшукова стратегія повинна 
розробляти загальні закономірності загост-
рення етно-конфесійних суперечностей з ме-
тою виявлення загроз у сфері міжетнічних та 

міжконфесійних відносин й напрямки нейт-
ралізації причин і умов злочинів під час 
здійснення оперативно-розшукової діяльнос-
ті. Стратегія повинна реалізувати принцип 
комплексного використання всіх сил ОРД та 
суспільства, сполучення гласних і негласних 
заходів.  

Важливе значення для формування стра-
тегії протидії злочинності на ґрунті етно-
конфесійних суперечностей є врахування 
об’єктивних і суб’єктивних чинників загост-
рення протиріч етно-конфесійного характеру 
та їх вплив на рівень злочинності на цьому 
підґрунті. 

Всі чинники ускладнення обстановки у 
сфері етно-конфесійних відносин можна по-
ділити на зовнішні та внутрішні. Основним 
зовнішнім чинником є проходження близько 
кордонів України дуги небезпеки (ісламсько-
го екстремізму) та перетин у Криму геополі-
тичних інтересів Росії та НАТО. До внутрі-
шніх чинників відносяться історично-
політичний, соціально-економічний, поліет-
но-конфесійний, криміногенний, силовий. 
Найбільший вплив на перебіг суперечностей 
мають соціально-економічний та полі етніч-
но-конфесійний чинники. За ступенем впли-
ву на суспільство суперечності можуть бути 
латентного, активного та резонансного хара-
ктеру.  

Ступінь загрози державі, суспільству, ін-
тересам, правам та свободам людини з боку 
злочинності на ґрунті суперечностей у сфері 
міжетнічних та міжконфесійних відносин 
визначає, що: 

– прийняття стратегії є одним із пріорите-
тів держави для створення дієвої системи 
протидії злочинності у сфері міжетнічних та 
міжконфесійних відносин, визначення осно-
вних напрямків діяльності держави на довго-
строкову перспективу стосовно захисту жит-
тєво важливих інтересів людини і громадя-
нина, суспільства і держави у сфері міжетні-
чних і міжконфесійних відносин сполучен-
ням правових, організаційних та оперативно-
розшукових заходів; 

– при формуванні оперативно-розшукової 
стратегії повинні враховуватись: стан розви-
тку громадянського суспільства, загальноку-
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льтурний та освітній рівень, економічне та 
геополітичне становище, особливості мента-
льності, розвитку інститутів держави та ци-
вільного контролю; 

– мають визначатись стратегічні та такти-
чні цілі протидії злочинності у сфері міжет-
нічних та міжконфесійних відносин, стави-
тись завдання перед конкретними оператив-
ними підрозділами правоохоронних органів, 
органами державної влади, обиратись засоби 
реалізації оперативно-розшукової політики; 

– оперативно-розшукова стратегія Украї-
ни щодо протидії злочинності у сфері міжет-
нічних та міжконфесійних відносин повинна 
визначати принципи, мету, завдання, пріори-
тети, механізми та очікувані результати реа-
лізації державної оперативно-розшукової 
політики Україні; 

– концепція оперативно-розшукової стра-
тегії повинна вказувати шляхи удосконален-
ня законодавчого забезпечення оперативно-
розшукової діяльності, формування дієвої 
системи оперативних підрозділів правоохо-
ронних органів, державних органів, забезпе-
чення належного координування формуван-
ня та реалізації оперативно-розшукової полі-
тики та повинна відповідати міжнародним 
стандартам забезпечення прав і свобод лю-
дини під час протидії злочинності на ґрунті 
суперечностей у сфері міжетнічних та між-
конфесійних відносин і передовій світовій 
практиці, а також враховувати особливості 
української правової системи;  

– успішна протидія злочинності на ґрунті 
суперечностей у сфері міжетнічних та між-
конфесійних відносин можлива за умови на-
явності таких складових: належного опера-
тивно-розшукового законодавства, ефектив-
ного його застосування відповідними право-
охоронними органами та їх скоординованості 
у своїй діяльності, політичної волі керівницт-
ва держави реально протидіяти означеному 
виду злочинності у всіх сферах і на всіх рівнях 
державної влади, підтримка заходів держави 
громадянським суспільством. 
Пріоритетними завданнями оперативно-

розшукової політики щодо протидії злочин-
ності у сфері міжетнічних та міжконфесій-
них відносин є: 

– створення сучасної правової бази про-
тидії злочинності, у означеній сфері, з вико-
ристанням сил та засобів оперативно-
розшукової діяльності; 

– реформування оперативних підрозділів 
правоохоронних органів на підставі розме-
жування їх повноважень; 

– створення загальнодержавної системи 
координації діяльності правоохоронних ор-
ганів, недержавних охоронних установ, гро-
мадських та недержавних організацій; 

– формування системи оперативно-роз-
шукового моніторингу соціально-політичної 
та криміногенної ситуації в Україні стосовно 
протидії злочинності у сфері міжетнічних та 
міжконфесійних відносин; 

– створення сучасної системи підготовки 
та перепідготовки кадрів оперативних під-
розділів зі спеціалізацією щодо протидії зло-
чинності у сфері міжетнічних та міжконфе-
сійних відносин; 

– створення системи наукового забезпе-
чення діяльності оперативних підрозділів за 
рахунок досліджень спрямовані на розробку 
фундаментальних та прикладних проблем 
теорії та практики оперативно-розшукової 
діяльності з протидії злочинності у сфері 
міжетнічних та міжконфесійних відносин; 

– удосконалення системи контролю з боку 
держави та суспільства (демократичного ци-
вільного контролю) за діяльністю оператив-
них підрозділів правоохоронних органів що-
до протидії злочинності у сфері міжетнічних 
та міжконфесійних відносин; 

– з метою формування правосвідомості 
суспільства запровадження системи правової 
освіти у галузі необхідності та соціальної 
обумовленості оперативно-розшукової дія-
льності; 

– удосконалення системи взаємодії опера-
тивних підрозділів правоохоронних органів 
між собою та з інститутами громадянського 
суспільства; 

– удосконалення існуючих та впрова-
дження інноваційних засобів, заходів, а та-
кож розробка науково обґрунтованих такти-
чних основ їх використання у протидії зло-
чинності на ґрунті етно-конфесійних супере-
чностей. 
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Нагальною умовою ефективної реалізації 
оперативно-розшукової стратегії є забезпе-
чення дієздатності системи оперативних під-
розділів правоохоронних органів через зба-
лансований розподіл функцій та повнова-
жень між підрозділами різних рівнів, визна-
ченні дієвих механізмів реалізації основних 
завдань, ефективна участь у цьому процесі 
громадянського суспільства. 

Реалізація Стратегії має здійснюватися у 
напрямах:  

1) вдосконалення законодавства, насампе-
ред, оперативно-розшукового шляхом гар-
монізації з відповідним європейським зако-
нодавством, усунення наявних протиріч, не-
узгодженостей і прогалин у чинних законах 
та інших нормативно-правових актах по від-
ношенню до актів оперативно-розшукового 
законодавства; удосконалення адміністрати-
вного законодавства у сфері управління пра-
воохоронною діяльністю; удосконалення за-
конодавства з питань міжетнічних та міжко-
нфесійних відносин; 

2) забезпечення відповідними інтелектуа-
льно-кадровими, фінансовими, матеріально-
технічними, інформаційними та іншими не-
обхідними ресурсами на підставі визначення 
розподілу функцій і завдань відповідних 
структурних складових правоохоронних ор-
ганів у особі оперативних підрозділів; рефо-
рмування системи підготовки кадрів опера-
тивних підрозділів; 

3) удосконалення існуючої тактики та за-
провадження інноваційних тактичних основ 
використання засобів, заходів оперативно-
розшукової діяльності та методик протидії 
злочинності у сфері міжетнічних та міжкон-
фесійних відносин. 

Однією з ключових умов для досягнення 
цілей і завдань оперативно-розшукової полі-
тики, визначених Стратегією, є запрова-
дження дієвого державного та громадського 
контролю за її реалізацією. Контроль за реа-
лізацією оперативно-розшукової стратегії 
здійснюють Президент України, Верховна 
Рада України, Уряд України та вищи органи 
державного управління, що мають у своєму 
складі оперативні підрозділи.  

Механізми громадського контролю реалі-

зуються шляхом контролю за дотриманням 
законів, проведення громадської експертизи 
проектів та чинних нормативно-правових 
актів, концепцій і програм з питань операти-
вно-розшукової діяльності, внесення пропо-
зицій. Контроль має здійснюватись на основі 
принципів: 

– верховенства права, неухильного доде-
ржання вимог законодавства, яким регулю-
ється діяльність суб’єктів, які здійснюють 
оперативно-розшукові заходи щодо запобі-
гання та протидії корупції; 

– взаємодії та відповідальності суб’єктів, 
які здійснюють оперативно-розшукові захо-
ди щодо протидії злочинності у сфері міжет-
нічних та міжконфесійних відносин;  

– ефективності державного контролю за 
використанням фінансових і матеріальних 
ресурсів під час реалізації оперативно-
розшукової політики;  

– відкритості інформації про діяльність 
суб’єктів, які здійснюють оперативно-
розшукові заходи щодо протидії злочинності у 
сфері міжетнічних та міжконфесійних відно-
син, що не становить державну таємницю;  

– відповідальності посадових осіб за своє-
часність, повноту і достовірність інформації, 
що надається, та за належне реагування на 
звернення. 

Стратегія є базою для розробки конкрет-
них програм, проектів та планів заходів за 
складовими державної оперативно-розшу-
кової політики щодо протидії злочинності у 
сфері міжетнічних та міжконфесійних відно-
син та механізмів їх реалізації і розрахована 
на період досягнення визначених нею за-
вдань. 
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Розглядаються проблеми формування оперативно-розшукової стратегії України щодо 
протидії злочинності на ґрунті етно-конфесійних суперечностей. Наводиться думка авто-
ра щодо сутності та значення оперативно-розшукової стратегії, мети, пріоритетних за-
вдань і механізму її реалізації; принципів забезпечення державної оперативно-розшукової 
політики, державного та громадського контролю за реалізацією оперативно-розшукової 
стратегії у сфері протидії злочинності міжетнічних та конфесійних відносин. 
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ношении противодействия преступности на грунте этно-конфессионных разногласий 

Рассматриваются проблемы формирования оперативно-розыскной стратегии Украины 
в отношении противодействия преступности на грунте этно-конфессионных разногла-
сий. Приводится мысли автора о сущности и значении оперативно-розыскной страте-
гии, цели, приоритетных задачах и механизме ее реализации; принципов обеспечения 
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Problems of formation of operatively-search strategy of Ukraine concerning criminality 
counteraction on ground etno-соnfession disagreements are considered. It is resulted 
thoughts of the author on essence and value of operatively-search strategy, the purpose, 
priority problems and the mechanism of its realization; principles of maintenance of the state 
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